
การหาคะแนนทีเฉลี่ย Average T Score ของผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนเพ่ือกรอกแบบ ก.ค.ศ.3 

ในการขอมี/เล่ือนวิทยฐานะ ตามเกณฑ์ ว 17/2552 

************************************************* 

 วิธีการคา่คะแนนทีเฉลี�ยนี�  ดําเนินการตามวิธีการหาคะแนนทีเฉลี�ยของ ก.ค.ศ. มีท ั�งหมด 8 ขอ้ 

ผมจะนําเสนอไปทีละขอ้นะครบั  

 สําหรับชุดคะแนนที่จะนํามาเป็นตัวอย่าง เป็นคะแนนผลสอบก่อนเรียนและหลังเรียน จํานวนนักเรียน

มี 10 คน 

  คะแนนก่อนเรียน 3, 2, 4, 3, 2, 5, 4, 2, 3, 1 

            คะแนนหลังเรียน 7, 8, 9, 7, 9, 6, 7, 6, 7, 8 

 นําเสนอในรูปของตาราง 

เลขที่/คนที่ คะแนนก่อนเรียน คะแนนหลังเรียน 
1 3 7 
2 2 8 
3 4 9 

4 3 7 
5 2 9 
6 5 6 

7 4 7 
8 2 6 
9 3 7 
10 1 8 

 

 

 

 



 

 ข้อ ���� ใหน้าํคะแนนก่อนเรยีนและคะแนนหลงัเรยีนของนกัเรยีนทกุคนมาเรยีงต่อกนั

ใหเ้ป็นคะแนนชดุเดียวกนั ... แลว้นาํคะแนนมาบวกกนัหาผลรวม 

 ยํ้านะครับ นําคะแนนมาเรียงต่อกันให้เป็นคะแนนชุดเดียวกัน  

  3, 2, 4, 3, 2, 5, 4, 2, 3, 1, 7, 8, 9, 7, 9, 6, 7, 6, 7, 8 

 แสดงเป็นรูปตาราง ได้ดังน้ีครับ 

เลขท่ี/คน
ท่ี 

เรียงคะแนนก่อนเรียนและหลัง
เรียนเป็นชุดเดียวกัน 

1 3 

2 2 

3 4 

4 3 

5 2 

6 5 

7 4 

8 2 

9 3 

10 1 

1 7 

2 8 

3 9 

4 7 

5 9 

6 6 

7 7 

8 6 

9 7 

10 8 

ผลรวม 103 

ในข้อ 1 นําคะแนนมาเรียงต่อกันและได้ค่าคะแนนผลรวมเท่ากับ 103  



 

 ข้อ �  ให้นําคะแนนผลรวมจากข้อ ���� มาคํานวนหาค่าเฉลี่ย โดยหารด้วยจํานวนนักเรียน

ทั้งหมด (จาํนวนนักเรียนก่อนเรียนและจํานวนนักเรียนหลังเรียนรวมกัน) 

          โดยใชสู้ตร ค่าเฉลี่ย (X)  = คะแนนผลรวมท้ังหมด/จํานวนนักเรียนทั้งหมด 

 จะได้    ค่าเฉลี่ย (X)  = 103/20 

           = 5.15  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ในข้อ 2 ตอนน้ีเราได้ค่าเฉล่ียเท่ากับ 5.15 

เลขท่ี/คน
ท่ี 

เรียงคะแนนก่อนเรียนและหลัง
เรียนเป็นชุดเดียวกนั 

1 3 

2 2 

3 4 

4 3 

5 2 

6 5 

7 4 

8 2 

9 3 

10 1 

1 7 

2 8 

3 9 

4 7 

5 9 

6 6 

7 7 

8 6 

9 7 

10 8 

ผลรวม 103 

ค่าเฉลี่ย 5.15 



 ข้อ �  ให้นําคะแนนจากข้อ ���� มาคํานวนหาค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน (S.D.)  

 

 

          

 

 ได้ค่า S.D. เท่ากับ 2.560325 (ผมใช้โปรแกรม Microsoft Excel) 

เลขท่ี/คน
ท่ี 

เรียงคะแนนก่อนเรียนและหลัง
เรียนเป็นชุดเดียวกนั 

1 3 

2 2 

3 4 

4 3 

5 2 

6 5 

7 4 

8 2 

9 3 

10 1 

1 7 

2 8 

3 9 

4 7 

5 9 

6 6 

7 7 

8 6 

9 7 

10 8 

ผลรวม 103 

ค่าเฉลี่ย 5.15 

S.D. 2.560325 



 ข้อ �  ให้นําค่าเฉล่ียและค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) จากข้อ � และข้อ � มาคํานวน

หาค่ามาตรฐานซี (Z score)  

 

 

ได้ดังน้ีครับ      .......                (คะแนน-ค่าเฉลี่ย)/S.D. 

เลขท่ี/คน
ท่ี 

เรียงคะแนนก่อนเรียนและหลัง
เรียนเป็นชุดเดียวกนั 

ค่า Z Score 

1 3 -0.8397372 

2 2 -1.23031265 

3 4 -0.44916176 

4 3 -0.8397372 

5 2 -1.23031265 

6 5 -0.05858632 

7 4 -0.44916176 

8 2 -1.23031265 

9 3 -0.8397372 

10 1 -1.62088809 

1 7 0.72256457 

2 8 1.113140014 

3 9 1.503715457 

4 7 0.72256457 

5 9 1.503715457 

6 6 0.331989127 

7 7 0.72256457 

8 6 0.331989127 

9 7 0.72256457 

10 8 1.113140014 

ผลรวม 103 

ค่าเฉลี่ย 5.15 

S.D. 2.560325 

 



 ข้อ �  ให้นําคะแนนค่ามาตรฐานซี (Z score) มาหาคะแนนที (T score) 

   โดยใช้สูตร T score = 50 + 10Z 

ได้ดังน้ีครับ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เลขท่ี/คน
ท่ี 

เรียงคะแนนก่อนเรียนและหลัง
เรียนเป็นชุดเดียวกัน 

ค่า Z Score ค่า T Score 

1 3 -0.8397372 41.60262797 

2 2 -1.23031265 37.69687353 

3 4 -0.44916176 45.5083824 

4 3 -0.8397372 41.60262797 

5 2 -1.23031265 37.69687353 

6 5 -0.05858632 49.41413683 

7 4 -0.44916176 45.5083824 

8 2 -1.23031265 37.69687353 

9 3 -0.8397372 41.60262797 

10 1 -1.62088809 33.7911191 

1 7 0.72256457 57.2256457 

2 8 1.113140014 61.13140014 

3 9 1.503715457 65.03715457 

4 7 0.72256457 57.2256457 

5 9 1.503715457 65.03715457 

6 6 0.331989127 53.31989127 

7 7 0.72256457 57.2256457 

8 6 0.331989127 53.31989127 

9 7 0.72256457 57.2256457 

10 8 1.113140014 61.13140014 

ผลรวม 103 

ค่าเฉลี่ย 5.15 

S.D. 2.560325 



 ข้อ �  ให้นําคะแนนที (T score) มาแยกเป็น 2 ชุด ได้แก่ ชดุคะแนนก่อนเรียนและชุด

คะแนนหลังเรียน 

เลขท่ี/คน
ท่ี 

เรียงคะแนนก่อนเรียนและหลัง
เรียนเป็นชุดเดียวกัน 

ค่า Z Score ค่า T Score 

1 3 -0.8397372 41.60262797 

2 2 -1.23031265 37.69687353 

3 4 -0.44916176 45.5083824 

4 3 -0.8397372 41.60262797 

5 2 -1.23031265 37.69687353 

6 5 -0.05858632 49.41413683 

7 4 -0.44916176 45.5083824 

8 2 -1.23031265 37.69687353 

9 3 -0.8397372 41.60262797 

10 1 -1.62088809 33.7911191 

1 7 0.72256457 57.2256457 

2 8 1.113140014 61.13140014 

3 9 1.503715457 65.03715457 

4 7 0.72256457 57.2256457 

5 9 1.503715457 65.03715457 

6 6 0.331989127 53.31989127 

7 7 0.72256457 57.2256457 

8 6 0.331989127 53.31989127 

9 7 0.72256457 57.2256457 

10 8 1.113140014 61.13140014 

ผลรวม 103 

ค่าเฉลี่ย 5.15 

S.D. 2.560325 

 

 

 

T Score ชดุคะแนนก่อนเรียน 

T Score ชดุคะแนนหลังเรียน 



 ข้อ �  ให้คํานวณหาค่าความแตกต่างของคะแนนที ชุดคะแนนก่อนเรียนและชุด

คะแนนหลังเรียน โดยใช้สูตร 

 

 

เลขท่ี/คน
ท่ี 

เรียงคะแนนก่อนเรียนและหลัง
เรียนเป็นชุดเดียวกนั 

ค่า Z Score ค่า T Score 
   

1 3 -0.8397372 41.60262797 

2 2 -1.23031265 37.69687353 

3 4 -0.44916176 45.5083824 

4 3 -0.8397372 41.60262797 

5 
2 

-1.23031265 37.69687353 
เฉลี่ย T score ก่อนเรียน 
= 41.21 

6 5 -0.05858632 49.41413683 

7 4 -0.44916176 45.5083824 

8 2 -1.23031265 37.69687353 

9 3 -0.8397372 41.60262797 

10 1 -1.62088809 33.7911191 

1 7 0.72256457 57.2256457 

2 8 1.113140014 61.13140014 

3 9 1.503715457 65.03715457 

4 7 0.72256457 57.2256457 

5 
9 

1.503715457 65.03715457 
เฉลี่ย T score หลังเรียน 
= 58.79 

6 6 0.331989127 53.31989127 

7 7 0.72256457 57.2256457 

8 6 0.331989127 53.31989127 

9 7 0.72256457 57.2256457 

10 8 1.113140014 61.13140014 

ผลรวม 103 

ค่าเฉลี่ย 5.15 
ค่าความแตกต่างของคะแนนที 
= 17.58 

S.D. 2.560325 



 

ข้อ �  ให้นําคะแนนทีเฉล่ียที่เพ่ิมขึ้นมาคํานวณหาค่าร้อยละ เช่น คะแนนทีเฉลี่ยก่อนเรียน

เท่ากับ 60 คะแนนทีเฉลีย่หลังเรียน เท่ากับ 80 คะแนนทีเฉล่ียเพ่ิมขึ้นเท่ากบั 20 คิดเป็นร้อย

ละ 33.33  

 

 จากตัวอย่างที่ผ่านมาเราจะได้ค่า ... 

 คะแนนทีเฉลี่ยก่อนเรียน เท่ากับ 41.21 

 คะแนนทีเฉลี่ยหลังเรียนเท่ากับ 58.79 

 ค่าคะแนนทีเฉล่ียที่เพ่ิมขึน้เท่ากับ 58.79 – 41.21 = 17.58 

 คะแนนทีก่อนเรียนเท่ากับ  41.21 

 คะแนนทีเพ่ิมขึ้นเท่ากับ  17.58 

 คะแนนทีเพ่ิมขึ้นร้อยละ  = (17.58*100)/41.21 

      = 42.65 

คะแนนทีเพ่ิมขึ้นร้อยละ 42.65  นําไปกรอกลง ก.ค.ศ. 3 ได้เลยครับ 

 

************************************************* 

เขียนอธิบายวิธีการโดย 

นายกัมปนาท  สุขสงวน  

ครู ร.ร.บ้านโพธิ์ศรี (คุรุราษฎร์อินทรสุภผล) อ.พยุห์ สพป.ศรีสะเกษ เขต 1 

เม่ือ ๖ กรกฎาคม ๒๕๕๔ 

อีเมล์ nartslife@hotmail.com 


